

內地醫療效率高 北上睇病漸復常

港患者：檢查到開刀3日搞定 通關半月完成3手術



本報直擊

在廣州中醫藥大學第一附屬醫院（簡稱廣中醫一附院）的眼科住院部，隨着紗布揭開，剛做完白內障手術的香港長者房伯看到的世界瞬間恢復明亮。這是自內地和香港復常通關以來，房伯在廣州完成的第三次手術。截至2月17日，香港與內地恢復全面通關後，已經有超過260萬人次的旅客經各個陸路口岸出入境。隨着粵港「雙城」生活回歸，到粵港澳大灣區內地醫院就診的香港患者人數正在增加。廣中醫一附院眼科主任俞曉藝表示，他接診的四分之一患者來自港澳及廣東省外地區，香港患者數量在最近一個月保持增長。同一家醫院的一位腫瘤科醫生則表示，復常通關後，每次出診都會碰到提着行李箱就診的香港患者。

◆香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道



◆廣州中醫藥大學第一附屬醫院眼科主任俞曉藝（左一）為剛完成白內障手術的香港長者房伯做眼部檢查。

「剛揭開紗布那時，我的眼睛好像得到解放一樣。」77歲的房伯笑言，自己戴眼鏡戴了60多年，沒想到終於能重新恢復清晰、明亮的視力。為房伯做手術的眼科主任俞曉藝表示，房伯手術前右眼只能看清眼前30厘米左右的物體，手術後，他的視力從0.03提升到0.8，已經可以恢復正常生活。

搭高鐵到廣州求診

「這次來內地看病，最大的感觸是內地醫療效率太高了！」復常通關後，過去短短半個月，房伯已經在廣中醫一附院完成了骨科手術及分別給右眼和左眼做的白內障手術。

去年12月患上坐骨神經痛，房伯在香港看過公立醫院和私立醫院，醫生判斷是脊椎出問題，給他開止痛藥。「來回吃了五六種止痛藥，雖然能緩解痛楚，但還沒有根治。」

1月30日，房伯和太太搭高鐵到廣州求診。「當日完成磁力共振及其他檢查後，第二天出結果，顯示我有兩個關節錯位，還長了骨刺，就馬上辦理住院。第三天醫生就安排了手術，出乎意料的快。」房伯說，見腰痛手術效果好，又馬上在醫院預約做白內障手術，看到醫院效率高，房伯太太也預約了相關手術。「現在可以出院了，下周一到醫院複診。」房伯開心地說。

癌症患者捧中西醫結合

香港文匯報記者在醫院腫瘤科室遇到了另一個香港患者譚先生。譚先生患了鼻咽癌十多年，此前病情一直控制得很好。「近年腫瘤病情復發擴散到全身，我在香港公立醫院、私立醫院都看過，西藥用得七七八八，香港醫生推薦我來廣州試試。」譚先生認為，廣州的醫院有中西醫結合的優勢，而且治療病例樣本大，醫療經驗豐富，所以復常通關後馬上北上求診。「這是我第一次到廣州看病，也是專程掛了專家號看的。」

港人拖嚙羅足整月藥

像房伯和譚先生這樣到廣州就診的香港患者，在復常通關後迅速增加。廣中醫一附院腫瘤中心主任曹洋教授表示，自1月8日後，他每次出診都能遇到來自香港的患者，當中有老病號，亦有慕名而來的新患者。「對於腫瘤患者，香港是以純西醫治療為主，我們中西醫結合的醫療特色是香港較少見的，所以一直都有不少香港患者來醫院就診。」曹洋教授說：「這段時間，從香港來的病人數量增加了，他們多數都提着大行李箱來，每次都要開一個月左右藥，然後帶一大箱藥物回去。」

俞曉藝醫生也表示，通關後，疫情前的香港老病號也回來複診了。「疫情前，香港和外省患者的比例一直在25%左右，近段時間香港患者的數量正逐漸恢復到疫情前的水平。」



◆不少香港市民比較信任內地中醫醫院的中西醫結合治療。香港文匯報記者盧靜怡攝

港中醫師：搭高鐵即日往返穗港 進修應診兩不誤

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）廣州中醫藥大學第一附屬醫院中藥藥房外，隔着玻璃窗也能聞到中藥藥材特有的清香味。不少患者提着大袋子排隊，醫護人員忙碌地用褐色的牛皮紙袋包裝好一袋袋中藥，透過窗口遞給前來領藥的患者。現場除了不少香港病人外，還有來自香港的中醫師。香港針灸學會副監事長、香港註冊中醫師侯意豪出現在醫院大廳時，正提着一大箱行李，背着背包在等人。香港文匯報記者上前詢問，才發現她

並非患者，而是醫生。「我是特意來與老師見面的，疫情期間很多中醫課程都要線上上課，趁着通關了就趕緊上來拜訪老師。今天乘搭頭班高鐵到廣州，搭尾班車返港。即日來回，時間還算充分。」侯意豪解釋着說。

在港進修增值比較難

侯意豪在香港經營一家小型中醫診所，已經在中醫行業工作30多年了，但在香港一直比較難有進修提升的機會。「通關後有交流學習機會我就馬上處理好香港的工作，來廣州這邊學習。」侯意豪承認，要臨時放下香港診所工作到廣州進修並不是

一個簡單的事情。「因為香港診所仍然要交租，還有很多工作要處理，進修期間的來回路費、時間都是成本。但提升醫術水平對我們中醫師來說是更為重要的事情。」她說，好不容易恢復通關，當天早上8點鐘，她乘搭廣深港高鐵路車赴廣州，準備晚上搭9點50分的尾班車回香港。

兩地學術交流增便利

抵穗後，侯意豪首先到醫院拜訪老師，為4月份的課程做準備。廣中醫一附院眼科主任俞曉藝告訴香港文匯報，恢復通關不僅方便了患者就診，也為兩地學術交流帶來便利。

港人內地醫院求診流程

目前廣州大部分三甲醫院均已採取線上預約方式接診，對於60歲以下患者，均需提前線上預約才能到場開診。60歲以上患者可到醫院服務窗口請醫護幫忙掛號，但一般三甲醫院熱門科室難在當天預約上就診。建議香港患者提前在手機微信小程序進行線上預約，避免白行一趟。

註冊

1. 在微信小程序搜索想要就診的醫院名稱（如廣中醫一附院、中山一院、中山二院等廣州三甲醫院），進入所選醫院頁面，註冊該院的醫療賬戶。港人註冊時，需要提供內地手機號碼，以及回鄉證/香港身份證/港澳居民居住證號碼。

預約

2. 註冊廣州三甲醫院的賬戶後，港人可通過該醫院的小程序，選擇科室、醫生等，按預約醫生。最快可預約當天的醫生，在線上預約醫生需線上付門診掛號費用，需留意微信或支付寶賬戶是否提前綁定銀行卡或有足夠餘額。

就診

3. 按約定日期抵達醫院，在服務大廳打印候診號碼，到科室等待叫號就診。

繳費

4. 看完醫生後，需到繳費窗口繳納醫療費用和醫藥費，內地醫療機構均可通過支付寶和微信支付繳納。繳費後，港人可憑已經繳費的清單到藥房取藥。

整理：香港文匯報記者 盧靜怡

跨境醫療需求大 便利就診待完善

微觀點

隨着內地和香港恢復全面通關，跨境醫療又再重啓。通關後一個多月來，多所廣州三甲醫院出現了久違的香港患者身影。到廣州三甲醫院就診的港人各有理由，但促使他們北上的的一個共同原因，就是希望在香港本土以外的醫療資源裏尋求幫助。

與此相對的是，內地市民到香港就醫的需求也隨着通關的到來逐漸釋放。香港文匯報記者梳理資料發現，雖然疫情3年令內地病人未能來港接受治療，但過去3年香港綜合腫瘤中心接獲的4,000多個線上查詢中，仍有近20%的查詢來自內地病人。正因兩地民眾就醫的需求，在通關後不久，香港綜合腫瘤中心便火速與中山一家醫院簽約進行長期合作。

無論是港人北上就醫，還是內地民眾南下問診，跨境醫療全面復常，對兩地居民來說無疑是一件好事，兩地市民都能得到更加豐富的就醫選擇。

不過，筆者實地走訪發現，儘管廣州不少公立醫院已經特意為港澳患者開通了香港身份證或回鄉證等註冊便利，但由於對內地醫院就診流程不熟悉，大部分港人仍需要依賴內地的親友幫忙預約掛號，甚至陪診。兩地醫療資源的易得性和便利性仍有待提升。

在《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發布實施4周年的今天，港人在大灣區內地三甲醫院擔任醫生已經不再是新鮮事，港式醫療機構亦在大灣區內地城市遍地開花，香港和廣東醫療機構合作項目也在不斷增加。民間領域的就診便利性將是通關之後一個亟待推進改善的重點，若能做得好，將不僅給予病人更多的希望和選擇，也將大大促進大灣區生活圈的真正融合。兩地居民「用腳投票」就診的同時，也將促進兩地醫療資源的互補合作。

◆香港文匯報記者 盧靜怡